

金华市新闻传媒中心义乌服务中心记者钱旭升——以文化之光照亮乡村振兴之路

市婚姻登记中心调整业务办理方式

全媒体记者 何彦婕

“浙里办”小程序中搜索“浙有姻缘”，提前2天至30天进行预约排期。群众进入婚姻登记大厅时，应向工作人员出示预约短信或预约页面，并按照工作人员的指引有序办理业务。

调整后，市婚姻登记中心将根据每日网上预约情况，限量发放现场预约号。发放数量根据当日可接待总量及线上预约剩余量动态调整。现场号覆盖结婚登记、离婚申请、离婚登记、补领婚姻登记证等全业务类型，发完即止。具体号源数量以当日大厅公示为准。

值得注意的是，当遇到当日网上预约号已满，现场号已发完的情况时，市婚姻登记中心建议到周边地区办理。如遇特殊紧急情况，可以告知工作人员，通过绿色通道办理相关业务。



钱旭升(右一)与大元村文艺队伍成员在一起。

货车侧翻高速路 交警变身“搬运工”

全媒体记者 王佳丽

本报 6月5日15时许，金华市公安局交通管理支队高速四大队民警在视频巡查时，发现S45义东高速往东阳方向7公里处，一辆轻型货车发生侧翻，撒落的货物占用第一、第二车道。此时，高速路上车流量较大，过往车辆纷纷减速避让，险象环生。

高速交警接到警情，立即前往处置。到达现场，交警立即做好预警，在侧翻车辆后方摆放锥筒做好警示。考虑到事故车辆的施救时间及过往车辆的安全，交警立即调度专项作业车前来施救，并让驾驶员紧急联系另一辆货车，将货物分别搬运至施救车和另一辆货车上。货物转移完成后，专项作业车将车辆拖离至就近的高速收费站出口。

据交警调查，原来事故货车的驾驶员周某在行驶过程中，因操作不当导致侧翻。交警现场对周某的行车安全进行提醒，周某对高速交警及施救人员的帮助表示了感谢。

收运餐厨垃圾需规范 擅自处置不可取

全媒体记者 林晓燕

本报 近日，有热心群众向市综合行政执法局赤岸大队举报称，一辆轻型货车出入赤岸镇某企业食堂附近，擅自收运、处置餐厨垃圾。获悉线索后，执法人员迅速响应，第一时间前往现场核查情况。

执法人员抵达现场时，该涉事车辆已驶离。执法人员随即调取周边监控，通过细致查看截取录像固定证据，并依托车辆信息快速锁定车主陈某某，要求对方立即停止收运。经调查，陈某某涉嫌未经市容环卫主管部门依法许可从事餐厨垃圾收运、处置工作。

鉴于涉事人员违法行为轻微，且已停止收运，未造成大的危害后果。最终，执法人员依据《浙江省餐厨垃圾管理办法》相关规定，对陈某某立案查处但不予行政处罚。

执法人员表示，车辆在收运过程中不仅容易出现沿途遗撒，影响市容市貌，而且天气逐渐转热，未经专业处理的餐厨垃圾极易滋生致病菌。此外，擅自收运餐厨垃圾，还可能为不法商贩非法提炼“地沟油”提供可乘之机。

幼童手卡沙漏玩具 消防员助其成功脱困

全媒体记者 王倬杰 通讯员 陈文青

本报 近日，在城西街道某商场，一名3岁女童在玩耍时不慎将手指卡入沙漏玩具的小孔中，无法取出。消防员接警后迅速赶赴现场，实施救援。

当日下午，该女童和家長在商场内游玩，女童对一沙漏玩具产生兴趣。在摆弄过程中，其手指不慎被牢牢卡在沙漏顶部的漏沙孔内。家長尝试多种方法均无法帮孩子脱困，孩子因疼痛和惊吓哇哇大哭。

消防员抵达后，立即对现场环境进行评估并疏散围观群众。考虑到女童年龄小、手指娇嫩，且被卡位置空间狭小，强行破拆极易造成二次伤害。消防员一边耐心安抚受惊女童，转移其注意力，一边迅速制订稳妥的救援方案。他们利用专业工具，小心翼翼地剪切。经过几分钟的操作，消防员成功将女童被卡的手指安全取出。经初步检查，女童手指仅轻微红肿，并无大碍，在场人员都松了一口气。

消防部门提醒：儿童好奇心强，安全意识薄弱，家長务必加强看护，要警惕带有小孔、缝隙、环状结构的玩具或物品，避免让孩子单独玩耍或接触，谨防类似卡手、卡头等意外事故发生。



爱眼护眼在行动

6月6日是第30个全国“爱眼日”，今年的主题是“关注普遍的眼健康”。当天，义乌市江湾小学开展了系列爱眼护眼活动，包括展板宣传、爱眼护眼游戏互动等。学校还为同学们送上“爱眼大礼包”，助力儿童及家長关注眼健康，培养科学的用眼习惯。

全媒体记者 王佳丽 通讯员 沈莉摄

文化特派员日记

重点结对村：义乌市江东街道大元村

“金华小邹鲁文化促进会”是金华文化传承发展的一支重要力量，汇聚了一大批热心于文化事业、具有较高学术素养的专家学者。几天前，我再次来到江东街道大元村，找到村文化礼堂管理员吴广省，跟他沟通打算邀请金华小邹鲁文化促进会专家学者来大元村指导文化建设的想法。得知该促进会一直致力于对金华小邹鲁文化及金华各县市历史文化资源进行挖掘、调研、论证等工作，吴广省表示赞同。

大元村究竟是一个什么样的村，我能为大元村做些什么？派驻大元村后，我的第一件事就是走遍村里的文化场所，走访当地的传承人和村民，了解村里的文化资源和历史背景。大元村是千年古村，也是义乌吴氏的发祥地，拥有历史古建筑14处，名人辈出。其中，最知名的当数吴百朋和倪仁吉。吴百朋曾任兵刑二部尚书，是抗倭名将，为巩固边防立下了不朽功勋；倪仁吉是吴百朋的曾孙媳，是一位集诗、画、书、绣于一体的才女。

根据大元村的文化资源特性，我们主要做了两件事：形成一个机制，组建一批队伍。在机制建设方面，我们创新性地提出了“1+3+8+N”工作

机制，旨在以“百朋故里 吴韵大元”为文化品牌核心，切实履行“送文化、种文化、育文化”三大职责，全力助推“大元八风”建设，并辅以N项具体举措。在组建队伍方面，我与吴广省携手并进，在大元村深入挖掘并组建了婺剧传承班、铜管乐队、舞蹈队、腰鼓队、舞龙队、舞狮队、旗袍队等14支文艺队伍，为大元村的文化建设注入新的活力。

文艺队伍组建完成后，我们迅速将工作重心转向内部资源的整合与优化。我邀请专业老师进村，提升这些队伍的专业水平，并指导他们围绕“百朋故里 吴韵大元”开展艺术创作。在我的邀请下，同为文化特派员的赖木杰来到大元村指导文艺创作，受到村民们的欢迎。此外，我们还牵线各支文艺团队、非物质文化遗产代表性传承人赴金华各地学习或展演，提升他们的专业水平和影响力。就在今年1月20日，“春暖万家·心想已成”义乌市农村文化礼堂2025“我们的村晚”系列活动在北苑街道何麻车文化礼堂启幕，我同大元村的非遗捏面人技艺传承人吴东海一起，共同为市民塑造了众多栩栩如生、寓意吉祥的面人作品，赢得广泛赞誉。

在整合内部资源的同时，我们亦不忘积极聚合外部力量，为大元村的文化发展注入新的活力。一方面，充分利用义乌市动漫协会、义乌市青年摄影家协会、义乌市工业设计协会等单位的丰富资源，深入挖掘大元村的文化内涵与特色，特别是在春节前夕，我们精心策划

并举办了“百朋故里献爱心 吴韵大元添年味”活动，邀请在义外商免费发放年画挂历，并请青年摄影家协会的志愿者为村里老年人免费拍摄证件照。这一暖心之举受到了央视新闻客户端的关注。另一方面，把义乌市、江东街道层面的各类文艺活动引入大元村，让村民不出村就能享受到优质的文化服务。

在文化特派员任期内，我将继续围绕“百朋故里 吴韵大元”这一文化品牌深耕细作，紧密结合中秋节、春节、端午节等传统节日，以大元村文艺队伍为主

体，精心策划并开展一系列丰富多彩的文化活动。同时，我还将与义乌市作家协会、音乐家协会、摄影家协会等进行深度合作，在大元村积极开展艺术创作，并推动优秀作品在公开平台发表，以扩大其影响力。此外，我还将加强与各级媒体的合作，充分利用金华市新闻传媒中心的丰富资源，通过传统媒体与新媒体的深度融合，全方位宣传大元村的历史、文化等，让更多人知晓吴百朋、倪仁吉等历史名人。

全媒体记者 龚盈盈 整理

从日均80单的骑手到早餐店老板——记新义乌人王伟涛在义创业的故事

全媒体记者 龚盈盈

在城市的大街小巷，骑手们的身影总是忙忙碌碌。他们大多是怀揣生活梦想的年轻人，带着满腔的热情与干劲穿梭其中。王伟涛也曾是他们中的一员，但如今，他已成功转型，从一名骑手变身成为早餐店老板，开启了崭新的人生旅程。

6月4日上午10点，当多数早餐店准备打烊时，位于稠城街道义驾山社区的“如意手工鲜包店”却依旧热闹。这家店的店主正是王伟涛，记者看到他一份搭配好的早餐递给一位身着黄色制服的骑手，店铺内，还有几位骑手正在吃早餐。这一天，是他告别6年外卖骑手生涯、转型成为早餐店老板的第6天。曾经，他日均派送外卖80

单，如今，他用一个个热腾腾的包子和一杯杯香浓的豆浆，温暖着昔日同行们的胃与心。

王伟涛来自河南漯河，10多年前随父母来到义乌。和许多初来乍到的年轻人一样，他在这座城市里不断尝试，渴望找到属于自己的方向。“我学了的东西，可是没能坚持下来。”王伟涛回忆道。

直到2019年，王伟涛成为一名美团骑手，开始在义驾山一带专送外卖。因为踏实肯干、吃苦耐劳、送餐准点率高，他第一个月就拿到了5000元的收入。后来，善于总结经验的他摸索出利用最短时间和最优路线完成配送的技巧，收入逐步稳定，生活也渐渐有了起色。

随着资金的不断积累，王伟涛心

中萌生了转型的想法。恰好此时义驾山社区开设了相关创业课程，他毫不犹豫地报名参加。其间，他系统学习了餐饮经营、店铺管理等知识，结识了许多同行和前辈，人脉得到了拓展，这都为他开早餐店做好了充分准备。

谈及开早餐店的原因，王伟涛真诚地说：“自己淋过雨，就想给别人撑一把伞。”他深知骑手们工作的艰辛，常常忙得无暇顾及吃饭。为了照顾骑手们的需求，他特意推出了“骑手套餐”，还赠送热饮。同时，他将营业时间设置为凌晨2点至下午2点，实行错峰供餐，这样不管是早班骑手还是夜班骑手，来店都能吃上热气腾腾的饭。在店里，王伟涛喜欢和骑手们交流谈心，关注他们的心理状态，倾听他们工作中的苦与乐，同时分享自己的经历，用自己的故事激励大家，让小

店充满了温暖与力量。

王伟涛坦言，他的成功转型，离不开义驾山社区的支持。从办理营业执照到天然气供气，社区在每一个环节都给予了帮助。“开出这家早餐店，不仅是帮助一名骑手成功转型，更重要的是证明了，只要给年轻人机会，为他们搭建平台，这群肯吃苦的年轻人就能创造出无限可能。”义驾山社区相关负责人告诉记者。

从骑手到店主的身份转换，带给王伟涛的既有动力也有压力。在他看来，6年的骑手生涯是一笔难能可贵的财富，让他学会了坚持和奋斗，并坚信敢拼的人生一定“热气腾腾”。对于未来，王伟涛有着清晰的规划，他表示，将针对骑手的需求，推出具有针对性的产品，让自己的早餐店不仅是一个提供餐饮的地方，更是一个充满温情与关爱的港湾。

今年企业退休人员免费体检截至10月底 符合条件尚未体检者要抓紧啦

全媒体记者 林晓燕

本报 记者从市医保局获悉，2025年义乌市企业退休人员免费健康体检已开展两个月，截至目前，全市已有14460名退休人员完成体检，但仍有近11万名符合条件的对象尚未参加体检。

此次免费健康体检对象为参加我市职工基本医疗保险，且退休时间

在2024年12月31日前的企业养老退休(职)人员，已终止或注销的事业单位退休(职)人员，以及无固定收入的离休干部配偶(遗孀)。在规定时间内，符合条件的上述人员可就近选择一家本地指定体检医院，凭社会保障卡(居民身份证)副卡体检，规定项目体检费用由医保部门与医院结算，个人无需支付。已办理异地安置的人员，可在本地指定医院体检，也可在安置地

定点医院体检。

需要注意的是，若在本地指定医院参加体检的，市医保中心按每人每次260元定额标准与医院结算。若选择在安置地定点医院体检，则由参保人员本人付费后凭医疗发票原件、社会保障卡(居民身份证)，到市医保中心按每人每次260元的定额标准给予结算(不足260元的按实结算)。

考虑到企业退休人员居住比较分散

的实际情况，承担本次健康体检的共有26家医院，除了各镇卫生院外，还有浙大四院、市中心医院等医院，便于广大退休人员就近体检。

“这次的免费健康体检截至今年10月31日，超过规定时间未参加体检的人员将不再享受此待遇。”市医保局提醒符合条件尚未体检者，尽快到就近的指定体检医院进行预约登记，并在约定时间完成体检。

本周雨水唱主角

上半周多阵雨或雷雨，下半周以阵性降水为主

天气早知道

全媒体记者 陈健贤 通讯员 符仙月

入梅后，大雨如约而来。这几天，天空被厚重的铅灰色云层覆盖，仿佛大雨随时会倾盆而下。据气象部门消息，今明两天，我市仍有明显的降水天气。各位高考考生，要及时关注最新天气预报预警信息，预估好天气对交通、出行的影响，提前规划好赴考路线。

据中国天气网消息，今明两天，这片雨幕仍固执地笼罩南方，只是脚步缓缓向南偏移。江南北部与江淮地区，

暴雨的“威胁”并未撤退。中央气象台预报指出，今天，江南大部、华南西部等地仍普遍有中到大雨，局地暴雨甚至大暴雨；明天，浙江部分地区仍有暴雨现身。这场雨水既有耐力，也不乏突然的爆发力——短时强降雨、雷暴大风等强对流天气，随时可能破空而至。

具体来看义乌，高空浅槽与低涡切变如同天空不安的指挥棒，将持续搅动出明显的阵雨或雷雨天气。气象部门表示，本周前期受高空浅槽东移和低涡切变南北摆动影响，有较明显的阵雨或雷雨天气；后期受低层东南风影响，以阵性降水为主。总之，本周雨水仍是主角。值得注意的是，本周虽然有雨，但逃不掉闷热感。上半周，在雨水的作用下，气温会往下掉一点，最高气温将降

至26℃；下半周，雨水减少，气温回升，最高气温将直逼35℃的高温线。

考生赶考之路，注定与雨水相伴。对此，气象部门提醒，考生及家長需关注预报预警信息，考生考前要提前规划好赴考路线，避免降雨耽误赶考，候考时如遇

强对流天气，注意及时到安全地带躲避，远离大树、广告牌等危险之地。最后，祝愿每位走向考场的学子，以明朗心境穿过每一片不期而至的积雨云，在笔尖与试卷相遇的时刻，写下这个夏天最笃定的一笔。

具体天气预报：

日期	天气	温度
6月9日(星期一)	阴有阵雨或雷雨，雨量中等，部分大雨	温度24℃~29℃
6月10日(星期二)	阴有阵雨或雷雨，雨量中到大	温度23℃~28℃
6月11日(星期三)	阴有时有阵雨或雷雨	温度22℃~26℃
6月12日(星期四)	阴到多云，有时有阵雨或雷雨	温度22℃~31℃
6月13日(星期五)	多云到阴，有时有阵雨或雷雨	温度25℃~32℃
6月14日(星期六)	雨渐止转阴到多云	温度25℃~33℃
6月15日(星期日)	多云到阴，部分地区有阵雨或雷雨	温度25℃~34℃